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sia necessario di compiere il nostro servizio meteo-
rologico con un osservatorio magnetico. Quello che 
si diceva delle carte magnetiche è verissimo, ed 
anzi sismo esortati da molti ad entrare in questa 
via. Per questo io accetto anche la riduzione che 
ora si è fatta, riservandomi di presentare, come ha 
indicato l'onorevole Amadei, un progetto su que-
st'osservatorio magnetico, il quale deve dar com-
pimento al nostro servizio meteorologico. 

PRÈS1DBNTB. Ha facoltà di parlare l'onorevole re-
latore. 

MBELiniO, relatore. L'onorevole Amadei giusta-
mente si preoccupa della riduzione fatta dalla Com-
missione del bilancio a danno di due o tre poveri 
impiegati inservienti all'ufficio meteorologico che 
dipende dai Ministero di agricoltura e commercio. 
Ritenga l'onorevole Amadei che anche la Commis-
sione del bilancio ha sentito un vero dispiacere nel 
dover ridurre quella cifra ; ma ciò ha fatto unica-
mente per questiona di principio, che non si toc-
chino i nuovi ruoli organici. L'onorevole Amadei 
osserva che qui non si tratta di ruolo organico, per-
chè è un organico a se. Mi si permetta di fare una 
distinzione. 

Se l'onorevole Amadei mi par-la del ruolo organico 
del Genio civile, sta bene, perchè fu presentata una 
legge; ma se parla del molo del personale dell'uf-
ficio meteorologico, per esso non fu presentato 
nulla. 

È chiaro: se al momento opportuno il Ministero 
non credette presentare variazioni pel personale 
meteorologico, questo rimaneva e rimane qual era 
prima. Dove si è voluto variare si è variato. Non è 
dunque alla Commissione generale del bilancio che 
si potrebbe imputare questa riduzione, ossia non 
aumento a danno di poveri inservienti ; dev' essere 
effetto di dimenticanza di chi ha formulato e pre-
sentato il ruolo organico. So in quello si fosse por-
tato un aumento a beneficio degli inservienti dell'uf-
ficio meteorologico, che cosa volete che la Commis-
sione del bilancio avesse a dire in contrario ? Non è 
delia questione di 600 ovvero 800 lire che si tratta, 
ma del rispetto (che guai se óra mancasse !) all'or-
dine del giorno del 5 luglio corrente anno. 

L'onorevole ministro di agricoltura e commercio 
potrà introdurre (e non gli sarà molto difficile) una 
economia di 600 lire nel suo bilancio ; e quella eco-
nomia di 600 lire la potrà applicare a questi poveri 
inservienti. Così sarà rispettato l'ordine del giorno 
della Camera e giovato a chi ha bisogno. 

Io, poi, non posso che associarmi alle osservazioni 
dell'onorevole Amadei, riguardo alla estensione da 
darsi all'osservatorio meteorologico. Nei passati 
anni, nelle mie relazioni su questo bilancio, ho ri-

petuto lodi (lodi ben meritate!) per il personale che 
dirige questo importantissimo servizio. Ora credo 
che per questo servizio si potrebbe fare anche 
qualche cosa di più, essendo stato soppresso l'uificio 
meteorologico di Firenze, e la direzione 8 ammini-
strazione della meteorologia concentrata tutta in 
Roma. 

Cessata la spesa dell'osservatorio meteorologico 
di Firenze, bea può il ministro, a tempo opportuno, 
presentare anche un disegno di legge per amplifi-
care l'ufficio di Roma, tanto più che esso è diretto 
da persone di scienza, le quali godono di grande 
riputazione non solo in Italia ma anche fuori, 
e dà buoni risaltati da tutti riconosciuti. Fra 
le prime cose potrebbe provvedersi appunto alla 
costruzione di un padiglione magnetico, di cui man-
chiamo finora, se io non erro, in Italia. Con ciò credo 
di aver risposto alle gentili e savie osservazioni del 
mio onorevole amico Amadei. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Amadei. 

AMADEI. L'onorevole relatore ha detto una cosa 
che ha tutta l'apparenza di essere giusta, ma che in 
sostanza non lo è. {Oh! oh!) Egli ha detto : se il 
ministro voleva aumentare questi stipendi, doveva 
metterli nel ruolo definitivo. Ma il Ministero, onore-
vole Merzario, non ha mai presentato un ruolo de-
finitivo per il servizio di meteorologia, per le ragioni 
che tutti abbiamo ora avuto occasione di dire: per-
chè il servizio di meteorologia non è compiuto, ma 
si va di giorno in giorno estendendo e completando. 

Difatti lo stesso onorevole relatore ha approvato 
la mia raccomandazione, di aggiungere a quel ser-
vizio l'altro riguardante il padiglione magnetico. 

L'ordine del giorno, votato nel luglio, riguardava 
i ruoli definitivi, giova ripeterlo, non quelli presen-
tati dopo come provvisori. Del resto io ho parlato 
della diminuzione, voluta dalla Commissione solo 
perchè riguardava il capitolo sedicesimo, sul quale 
volevo invitare l'onorevole ministro a presentare un 
disegno di legge per l'istituzione del padiglione ma-
gnetico. 

Ora che me ne ha fatto formale promessa, non 
mi resta che a ringraziarlo, come ringrazio l'onore-
vole relatore delle spiegazioni che ha voluto darmi. 

PRESIDENTE. Pongo ai voti il capitolo 16. Meteo-
rologia, nella cifra di lire 72,380, concordata tra 
Ministero e Commissione. 

(E approvato.) 
Capìtolo 17. Industria e commercio (Spase fisse), 

lire 61,980. 
(È approvate.) 
Capitolo 18. Ispezioni alle società industriali ed 

[ agli istituti di credito (Spese variabili), lire 2 £,520. 


